

試論人民公社圖書館的建立与發展

黃宗忠

一、人民公社圖書館建立的意义及其作用

1958年工农业生产的大跃进，带动了图书馆事业的跃进。尤其人民公社化以后，人民公社图书馆象雨后春笋般在祖国辽阔的土地上建立起来，据1958年9月的初步统计，全国有农村图书馆、室41万个，比大跃进以前的20万个增加一倍多。以湖北浠水县为例，该县到去年年底止，已建立人民公社图书馆8个，管理区图书馆61个，生产队图书馆600多个，图书馆站2250个，形成了一个较为完整的图书馆网。全国其他许多地区，也在很短的时间内建立了图书馆网，出现了社社有图书馆，队队有图书馆室，处处有图书馆站的新局面。

人民公社图书馆一建立，就显示了它的作用，积极地配合了党的中心工作，促进了生产的发展。人民公社图书馆是随着人民公社的产生而产生的，因此它一建立，就围绕着人民公社化运动，积极的向广大社员宣传人民公社的性质和它的优越性，人民公社若干问题的决议等。接着又配合了整顿人民公社的工作，因此它首先就服务于人民公社的巩固和发展。第二，人民公社图书馆产生时，正是全民大办钢铁，为实现1070万顿钢而奋战的时候，公社图书馆也投入了这一紧张的战斗。如湖北浠水县十月人民公社云路管理区图书馆，图书馆员在大办钢铁时，主动的将图书报纸送到社员炼钢炼铁的地方，因而大大鼓舞了社员的劳动热情，推动了生产。当时排长高本贵反映：“图书是个宝，各项工作不能少，既能学习经验，又能恢复疲劳。”又说：“原来的社员干劲不太大，现在社员的情绪高涨，大家努力加油干，明天再把新书调。”人民公社图书馆建立后，不仅推动了钢铁生产，也配合了冬季生产和专业生产。如湖北浠水兰溪人民公社的一个生产队饲养员缺乏养猪经验，群众反映说：“把猪喂成了狗。”图书馆员帮助他们学习了“怎样养猪”这本书，使他们获得了养猪的知识，结果把猪养得很好了。第三，积极的配合扫盲运动、诗歌创作和共产主义读书运动，大大的改观了我国农村的文化面目，提高了社员的文化水平，使我国的农村处处出现了诗成海、画满廊、处处读书声、到处是文化之海。第四，人民公社图书馆通过图书活动，提高了社员的共产主义思想觉悟，鼓舞了革命干劲，浠水关口人民公社许多人看了“黄继光”之后，都决心向黄继光学习，积极搞好生产。另方面普及和提高了社员的科学知识，破除了迷信。如湖南衡阳市五大队女社员李德常说：“以前我们这里鸡一发瘟，就认为有瘟神，就要唱‘木头戏’，烧香拜佛，结果鸡还是一样的死。最近我看了一本名叫‘鸡’的书，才懂得这是一只鸡得病没有治疗，没有隔离，结果把本来没有得病的鸡也传染了。在这本书上，我还学到了一些药

方，前几天我还用药方治好了几只鹤。”同时她还编了一首山歌：“迷信思想害死人，鹤有病要敬神，自从看了图書后，还是药方显威灵。”

人民公社图书馆的建立，不仅配合了中心，推动了生产，提高了社員的科学文化知識，推动了社会主义建設事业的向前发展。而且也給图书馆事业开辟了广阔的前途，給我国图书馆事业建立了雄厚的基础。解放前我国只有5196个图书馆，解放后短短的几年里发展到了43万个，随着人民公社图书馆网的普遍建立，我国的图书馆事业将是极其繁荣的，图书馆将象星罗棋布、满布全国。另方面給图书馆学增添了新的內容，使图书馆学跳出了过去的旧圈子，人民公社图书馆是五亿农民所需要的，如何服务于五亿农民，满足五亿农民的要求，这是給图书馆工作者和图书馆学提出的新任务，因此办好人民公社图书馆将成为图书馆学的中心。人民公社图书馆也給全国图书馆工作者指出了方向，这个方向就是五亿农民需要图书，我們怎样来滿足这一要求，如果图书馆工作能真正的滿足这一要求，忠实的服务于人民所需要的事业，就有其美好的前途，图书馆学也就会成为劳动人民自己的科学，成为一门真正的科学。过去有些人看不到自己事业的前途，看不到广大劳动人民的需要，因而鬧情緒、不安心，但当他們参加了一个时期的人民公社图书馆实际工作后，心胸开朗了，看到了自己的前途，感到自己有奔头了。

五亿农民要求图书，全民大办图书馆事业，这就标志着我国图书馆事业走上了一个新的历史阶段。

二、人民公社图书馆产生的條件

人民公社图书馆事业，在1958年獲得了这样巨大的发展，这是有它的思想基础和物质基础的。首先全国人民經過整风和反右斗争以后，觉悟空前提高，在图书馆界肯定了图书馆事业必须由党来领导，图书馆工作必须为生产为政治服务的方针。同时大跃进的形势，使人們破除了迷信，解放了思想，过去認為办图书馆只有“专家”才行，其他人不能办，現在却在党的领导下，依靠群众的力量，大办起来了。其次就是社会生产力的不断发展，社会物质财富的不断增加。1958年鋼鐵、粮食产量比1957年翻了一番，全国人民收入大大增加，尤其在人民公社化以后，生产力更进一步的得到发展，公社吃饭不要錢，这样几千年来人民最耽心的问题解决了，可以一心搞生产。由于1958年工农业生产翻了一番，图书馆事业也翻了一番。再其次是文化革命和技术革命的发展，对图书馆有更大的需要。文化是劳动人民自己創造的，但是过去，与劳动人民在政治上、經濟上的权利被剥夺的同时，文化权利也一起被統治阶级所剥夺了。解放后，广大劳动人民不但在生活上摆脱贫困的状态，而且文化也还了老家。随着全国轰轰烈烈的文化革命和技术革命的开展，扫盲运动的深入和发展，劳动人民要求学习文化、政治、科学的心情愈来愈迫切了。正如有些社員所說的：“社会主义是天堂，沒有文化不能上。”我們要在十五年或二十年的时间内建成社会主义，要使农业机械化、电气化，要使公社工业化，就必须人人懂得科学，人人掌握一定的科学知識，要达到这一目的，是不能离开图书馆的，因为除了实践知識外，还需要有書本知識、还需要了解全国和全世界各地的先进經驗，图书馆就是通过書本来傳授这些知識的，因此它是社会主义建設事业中不可缺少的东西。

由于有了一定的思想和物质基础，由于社会发展的需要，因此人民公社图书馆能这样迅速的发展起来。

三、办好人民公社图书馆的几个关键

第一、党的领导、政治挂帅，这是办好人民公社图书馆的重要关键。人民公社图书馆只有在党的绝对领导下，才能得到不断的巩固和发展，因为党的领导是一切事业的根本保证，离开了党的领导是不可设想的。人民公社图书馆能够这样迅速发展，主要是由于各级党委亲自领导。我们看到的湖北浠水县的图书馆工作搞得这样出色，主要是县委亲自领导下进行的，县委书记赵振恒同志亲自领导制订了图书馆的发展规划和发展方针，县文化局江付局长亲自下队试办图书馆，因此浠水的人民公社图书馆在很短的时间内就在全县普遍建立起来。还有上海县羣力人民公社图书馆也是在社党委亲自领导下建立起来，党委书记指出了办图书馆的方针必须为生产为政治服务，依靠群众，在物质方面也给了大力的支持，由于党委的挂帅，所以四天内把公社的图书馆网建立起来了。

第二、依靠群众，充分发动群众，层层办馆，行行办馆。随着物质生活的提高，群众对文化的需要也逐渐增长，尤其大跃进以来，全民办教育以及扫盲运动的普遍开展，群众对图书的要求就更为迫切，因此他们都希望能建立图书馆。人民公社图书馆能够迅速的建立，也就是紧紧的依靠了群众，相信了群众。许多地区是白手起家的，在不花公社一分钱的原则下，群众自己搞起来的，没有书，群众就自动献书，献款，组织义务劳动等来解决；没有房子和设备，群众自己动手修，有的自动腾出房子和一些旧的家具；没有图书管理员，他们自动的组织起来，担任义务管理员。

目前我国正在加速社会主义建设，要把主要物力和人力集中到工农业生产上去，暂时国家不能拿出大批钱来办图书馆事业，在这种人民需要而国家条件还不允许的情况下，就特别需要依靠群众自己解决，群众来办图书馆。群众办图书馆今后仍将是我们的方针。

当前公社图书馆的发展过程是一个从无到有，从小到大，由简到繁，由不正规到正规的过程，困难是不少的，因此我们必须贯彻群众办馆的方针，才能克服公社图书馆事业发展中的一个困难。要群众办图书馆，就必须根据群众的具体情况提出办馆的方针办法，必须是切合实际，群众自己能够作，行得通的。如有的地区一切设备采取因陋就简，图书不着重技术加工，而是着重流通。几本书，一个木箱就把图书馆办起来了，管理方法也应该尽量简便。这样的作法是适合群众办馆的原则的，是切合当前实际的。

第三、坚决贯彻为生产为政治服务的方针，这也是人民公社图书馆巩固和发展的重要关键之一。上面谈到人民公社图书馆一建立就紧紧地配合了中心，配合了生产，从而得到了党的重视和社员的欢迎。人民公社图书馆如果离开了政治，离开了生产，就没有存在的意义，就会成为为办图书馆而办图书馆，就会使图书馆事业和生产、和当前的中心任务发生矛盾，以至妨碍生产和中心工作。人民公社图书馆是有强烈的阶级性的，它是属于社会主义上层建筑之一，是为社会主义建设服务的，所以人民公社图书馆只有为无产阶级的政治服务，为生产斗争服务，才会得到巩固和发展。事实也证明：任何社会的图书馆，都要为它自己的阶级服务，没有“超阶级”的图书馆事业。资产阶级的图书馆学者，过去宣扬图书馆的“超阶级”

性，这是欺騙人、麻痺人，是为了便于他們利用圖書館来麻醉人民。

第四、認真貫澈普及与提高相結合的方針，在目前是普及为主，但也注意积极提高，普及与提高是对立的統一体，有普及就有提高，要提高首先要普及，我們的提高是在普及的基础上的提高，是羣众性的提高；我們的普及是在提高指導下的普及，是羣众性的普及。人民公社圖書館在服务对象上，是广大社員羣众，是从五亿农民出发，为五亿农民服务，同时也要不断滿足他們日益提高起来的文化食糧的需要，滿足公社科学的研究和技术改进的需要。根据羣众性的普及，羣众性的提高，一切工作方法都應該是普及与提高相結合。在藏書方面，首先要有連环画、通俗書，以滿足普及需要，然后逐步添購一些比較深的書，这就是滿足在普及基础上提高的需要。在圖書館技术方面，首先是掌握简单的方法，然后由簡到繁，由淺入深、这也是普及与提高相結合。

四、人民公社圖書館的发展远景

人民公社化的发展，給人民公社圖書館开辟了广闊的前途。随着生产力的不断发展，公社圖書館会不断地改变它的面貌，因为它是上层建筑之一，由經濟基础决定，我国的生产在突飞猛进，一日千里，在我們眼前已呈现出一个美好的前景，党的八屆六中全会已提出了1959年国民經濟发展的四大指标：鋼产量将增加到1800万吨左右，煤产量将增加到三亿八千万吨左右，粮食产量将增加到一万零五百亿斤左右，棉花产量将增加到一亿担左右。我們相信随着这些指标的实现，人民公社圖書館就会出現一个更加繁荣的局面。作为五亿农民精神粮食宝庫的人民公社圖書館，就成为人民日常生活中不可缺少的一部分。

人民公社是我国由社会主义社会过渡到共产主义社会的最好形式，是共产主义社会结构的基层单位；人民公社圖書館是人民公社文化組織的一部分，因此它也将成为共产主义社会文化組織的一部分，到那时公社实现了机械化、电气化、公社工业化，高等学校、科学硏究機關的普遍建立，城乡之間的差別逐渐消灭，人民公社圖書館就会成为我国圖書館事业的基础和主体，人民公社圖書館学也将成为圖書館学的主体。